
Kurzprotokoll vom 08.05.2014 
 
 
TOP  1 Vereidigung der neu gewählten Mitglieder des Gemein derates  

 
Zur Eröffnung der neuen Amtszeit des Gemeinderates begrüßt Erster Bürgermeister Bernd Schraud die 
anwesenden Bürgerinnen und Bürger sowie die Mitglieder des Gemeinderates. Er beglückwünscht die 
Mitglieder des Gemeinderates und freue sich auf die Zusammenarbeit in den nächsten sechs Jahren.  
 
Erster Bürgermeister Schraud führt aus, dass der Gemeinderat den Auftrag habe Entscheidungen zum 
Wohle der Gemeinde zu treffen. Diese Entscheidungen sind von verschiedenen Bedingungen abhängig, 
nämlich den eigenen Überzeugungen, aber auch Meinungen, die man außerhalb dieses Gremiums 
wahrnimmt. 
 
Um allerdings gute Entscheidungen zu treffen, braucht es immer wieder Kompromisse. Hierfür wünscht 
sich Erster Bürgermeister Bernd Schraud immer einen guten Willen aller Beteiligten.  
 
Er ist sich sicher, dass ein guter Gemeinderat es immer wieder schafft, Kompromisse zu schließen und 
gemeinsam die gesteckten Ziele zu verfolgen. Ein solcher Rat erzielt schließlich bessere Ergebnisse für 
die Gemeinde, als ein Gremium, das sich durch Streit nur selbst blockiert. Er hoffe auf eine gute 
Zusammenarbeit und eine gute Arbeitsatmosphäre. 
 
Um sich kennen zu lernen, bittet er die Mitglieder des Gemeinderats um eine kurze Vorstellungsrunde. 
 
Nach erfolgter Vorstellungsrunde werden alle Beteiligten gebeten, sich von den Plätzen zu erheben, um 
die Vereidigung des neugewählten Ersten Bürgermeisters Bernd Schraud durch das älteste Mitglied des 
Gemeinderates, Herrn Norbert Rumpel, vornehmen zu lassen. 
 
Die Eidesformel lautet: 

„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesre publik Deutschland und der Verfassung 
des Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen und g ewissenhafte Erfüllung meiner 
Amtspflichten, so wahr mir Gott helfe.“ 

Im Anschluss an seine Eröffnungsansprache vereidigt der erste Bürgermeister die neu gewählten 
Gemeinderatsmitglieder  
 

- Frau Gisela Dürr 
- Herrn Sven Hippeli 
- Herrn Klaus Römert 
- Herrn Oliver Rumpel 
- Herrn Dieter Schmidt 
- Herrn Bruno Strobel 
- Herrn Norbert Wendel 

 
einzeln und nacheinander gemäß Art. 31 Abs. 5 GO.  
 
Die Eidesformel lautet : „Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundes republik 
Deutschland und der Verfassung des Freistaates Baye rn, Gehorsam den Gesetzen und 
gewissenhafte Erfüllung meiner Amtspflichten, so wa hr mir Gott helfe.“  
 
TOP  2 Festlegung der weiteren Bürgermeister  

 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt, auch für die Amtszeit von 2014 bis 2020 wieder 
einen 2. Bürgermeister und einen 3. Bürgermeister aus seiner Mitte zu wählen. 
 
 
TOP  3 Wahl der weiteren Bürgermeister  



 
TOP  3.1 Wahl der/des 2. Bürgermeisterin/Bürgermeisters  

 
Erster Bürgermeister Bernd Schraud äußerte zu Beginn den Wunsch, dass aus jedem Ortsteil ein 
Bürgermeister kommt und dass eine der stellvertretenden Bürgermeisterstellen von einer Frau besetzt 
wird.  
 

- Gemeinderat Bruno Strobel schlägt als 2. Bürgermeisterin Frau Hannelore Schraut vor.  
 

- Gemeinderätin Sieglinde Kirchner schlägt als 2. Bürgermeister Herrn Norbert Rumpel vor.  
 

- Gemeinderat Karl-Erwin Rumpel schlägt als 2. Bürgermeisterin Frau Gisela Dürr vor. 
 

- Gemeinderat Peter Weber schlägt sich selbst als 2. Bürgermeister vor. 
 

- Gemeinderat Norbert Wendel schlägt sich selbst als 2. Bürgermeister vor. 
 

- Gemeinderätin Gisela Dürr schlägt Herrn Karl-Erwin Rumpel als 2. Bürgermeister vor. 
 

Erster Bürgermeister Bernd Schraud fragt alle vorgeschlagenen Gemeinderatsmitglieder, ob diese die 
Wahl zur/zum 2. Bürgermeisterin/Bürgermeister annehmen würden. 
 
Gemeinderat Norbert Rumpel sowie Gemeinderätin Gisela Dürr ziehen daraufhin zurück und möchten 
sich somit nicht zur Wahl der/des 2. Bürgermeisterin/Bürgermeisters stellen. 
 
Nachdem keine weiteren Vorschläge für die Wahl des 2. Bürgermeisters genannt werden, wird in 
geheimer Abstimmung die Wahl mittels Stimmzettel vorgenommen. 
 
Die Wahl der/des 2. Bürgermeisterin/Bürgermeisters hat folgendes Ergebnis: 
 
Abstimmung:  
11 Stimmen: Hannelore Schraut 
1 Stimme: Peter Weber 
1 Stimme: Norbert Wendel 
1 Stimme: Karl-Erwin Rumpel 
1 Stimme: ungültig 
 
Damit wurde Gemeinderätin Hannelore Schraut mit mehr als der Hälfte der abgegebenen gültigen 
Stimmen zur 2. Bürgermeisterin gewählt. 
 
 
TOP  3.2 Wahl der/des 3. Bürgermeisterin/Bürgermeisters  

 
Erster Bürgermeister Bernd Schraud bittet nun um Vorschläge für die Wahl zur/zum 3. 
Bürgermeisterin/Bürgermeister 
 

- Gemeinderätin Hannelore Schraut schlägt als 3. Bürgermeister Gemeinderat Peter Weber vor.  
 

- Gemeinderat Norbert Wendel schlägt sich selbst als 3. Bürgermeister vor. 
 

- Gemeinderätin Gisela Dürr schlägt Herrn Karl-Erwin Rumpel als 3. Bürgermeister vor. 
 

Erster Bürgermeister Bernd Schraud fragt alle vorgeschlagenen Gemeinderatsmitglieder, ob diese die 
Wahl zum 3. Bürgermeister annehmen würden. 
 
Nachdem keine weiteren Vorschläge für die Wahl des 3. Bürgermeisters genannt werden, wird in 
geheimer Abstimmung die Wahl mittels Stimmzettel vorgenommen. 
 
Die Wahl des 3. Bürgermeisters hat folgendes Ergebnis: 



 
Abstimmung: 
 
9 Stimmen: Peter Weber 
3 Stimmen: Norbert Wendel 
3 Stimmen: Karl-Erwin Rumpel 
 
Damit wurde Gemeinderat Peter Weber mit mehr als die Hälfte der abgegebenen gültigen Stimmen zum 
3. Bürgermeister gewählt. 
 
 
TOP  4 Vereidigung des/der weiteren Bürgermeister/s  

 
1. Bürgermeister Bernd Schraud vereidigt 
 

- die neugewählten 2. Bürgermeisterin und 
- den neu gewählten 3. Bürgermeister 

 
Gemäß Art. 27 KWBG einzeln und nacheinander. 
 
Auch hier lautet in beiden Fällen die Eidesformel: 
 
„Ich schwöre Treue dem Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und der Verfassung des 
Freistaates Bayern, Gehorsam den Gesetzen und gewissenhafte Erfüllung meiner Amtspflichten, so 
wahr mir Gott helfe.“ 
 
 
TOP  5 Geschäftsordnung des Gemeinderates  

 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt den Erlass seiner Geschäftsordnung in der Fassung 
vom 08. Mai 2014 mit dem in dieser Sitzung besprochenen Inhalt. Die bisherige Geschäftsordnung vom 
08. Mai 2008 tritt außer Kraft. 
 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt die Einrichtung folgender Ausschüsse des 
Gemeinderats: 
1. Hauptverwaltungs- und Personalausschuss, 
2. Grundstücks- und Bauausschuss, 
3. Landwirtschafts-,  Umwelt- und Forstwirtschaftsausschuss,  
4. Finanzausschuss, 
5. Ausschuss für Soziales, Jugend und Kultur sowie 
6. Rechnungsprüfungsausschuss. 
 
TOP  6 Satzung zur Regelung von Fragen des örtlichen 

Gemeindeverfassungsrechtes 
 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt den Erlass einer Satzung zur Regelung des örtlichen 
Gemeindeverfassungsrechts in der Fassung vom 08. Mai 2014 mit dem in dieser Sitzung besprochenen 
Inhalt. Die bisherige Satzung vom 08. Mai 2008 tritt außer Kraft. 
 
Die Ausschüsse des Gemeinderates sollen mit den beiden Ausnahmen des Grundstücks- und 
Bauausschusses sowie des Finanzausschusses wie bisher aus dem Vorsitzenden und drei 
ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern bestehen; 
 
der Grundstücks- und Bauausschuss besteht ebenfalls wie bisher aus dem Vorsitzenden und sechs 
ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern, der Finanzausschuss wird jetzt mit dem Vorsitzenden, den 
zwei weiteren Bürgermeistern und vier ehrenamtlichen Gemeinderatsmitgliedern besetzt werden.  
 
Den Vorsitz im Rechnungsprüfungsausschuss führt die 2. Bürgermeisterin. 
 



 
TOP  7 Besetzung der Ausschüsse des Gemeinderates  

 
1. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt die Besetzung des Hauptverwaltungs- und 
Personalausschusses mit folgenden Mitgliedern: 
 
• Vorsitzender 1. BM Bernd Schraud 
• Rumpel, Oliver 
• Wendel, Norbert 
• Dürr, Gisela 
 
2. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg bestimmt für die Mitglieder des Hauptverwaltungs- und 
Personalausschusses folgende Stellvertreter im Ausschuss 
• für den Ausschussvorsitzenden 1. Bürgermeister: -  Vertreterin: 2. Bürgermeisterin) 

 
• für Ausschussmitglied Rumpel, Oliver    -  Vertreterin: Römert, Klaus 
• für Ausschussmitglied Wendel, Norbert     -  Vertreterin: Weber, Peter 
• für Ausschussmitglied Dürr, Gisela    -  Vertreterin: Schraut, Hannelore 

 
 
3. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt die Besetzung des Grundstücks- und 
Bauausschusses mit folgenden Mitgliedern: 
 
• Vorsitzender 1. BM Bernd Schraud 
• Strobel, Bruno 
• Feser, Ulrike 
• Schmidt, Dieter 
• Römert, Klaus 
• Rumpel, Norbert 
• Rumpel, Karl-Erwin 
 
 
4. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg bestimmt für die Mitglieder des Grundstücks- und 
Bauausschusses folgende Stellvertreter im Ausschuss 
• für den Ausschussvorsitzenden 1. Bürgermeister: -  Vertreterin: 2. Bürgermeisterin 
 
• für Ausschussmitglied Strobel, Bruno         -   Vertreter: Kirchner, Sieglinde 
• für Ausschussmitglied Feser, Ulrike         -   Vertreter: Hippeli, Sven 
• für Ausschussmitglied Schmidt, Dieter              -   Vertreter: Weber, Peter 
• für Ausschussmitglied Römert, Klaus         -   Vertreter: Rumpel, Oliver 
• für Ausschussmitglied Rumpel, Norbert                    -   Vertreter: Schraut, Hannelore 
• für Ausschussmitglied Rumpel, Karl-Erwin        -   Vertreter: Dürr, Gisela 
 
 
5. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt die Besetzung des Landwirtschafts-, Umwelt- und 
Forstwirtschaftsausschusses mit folgenden Mitgliedern: 
 
• Vorsitzender 1. BM Bernd Schraud 
• Römert, Klaus 
• Weber, Peter 
• Schmidt, Dieter 
 
 



6. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg bestimmt für die Mitglieder des Landwirtschafts-, Umwelt- und 
Forstwirtschaftsausschusses folgende Stellvertreter im Ausschuss 
• für den Ausschussvorsitzenden 1. Bürgermeister: -  Vertreterin: 2. Bürgermeisterin 
 
• für Ausschussmitglied Römert, Klaus    -  Vertreter:  Feser, Ulrike 
• für Ausschussmitglied Weber, Peter     -  Vertreter: Rumpel, Karl-Erwin 
• für Ausschussmitglied Schmidt, Dieter         -  Vertreter: Schraut, Hannelore 

 
 
7. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt die Besetzung des Finanzausschusses mit folgenden 
Mitgliedern: 
• Vorsitzender 1. BM Bernd Schraud 
• 2. Bürgermeisterin Hannelore Schraut 
• 3. Bürgermeister Peter Weber  
• Rumpel, Norbert 
• Hippeli, Sven 
• Strobel, Bruno 
• Wendel, Norbert 
 
 
8. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg bestimmt für die Mitglieder des Finanzausschusses folgende 
Stellvertreter im Ausschuss 
• für den Ausschussvorsitzenden 1. Bürgermeister: -  Vertreterin: 2. Bürgermeisterin 

 
• für Ausschussmitglied Rumpel, Norbert  -  Vertreter: Kirchner, Sieglinde 
• für Ausschussmitglied Hippeli, Sven   -  Vertreter: Feser, Ulrike 
• für Ausschussmitglied Strobel, Bruno  -  Vertreter: Schmidt, Dieter 
• für Ausschussmitglied Wendel, Norbert  -  Vertreter: Rumpel, Karl-Erwin 

 
 
9. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt die Besetzung des Ausschusses für Soziales, 
Jugend und Kultur mit folgenden Mitgliedern: 
• Vorsitzender 1. BM Bernd Schraud 
• Kaiser, Christian 
• Kirchner, Sieglinde 
• Weber, Peter 
 
 
10. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg bestimmt für die Mitglieder des Ausschusses für Soziales, 
Jugend und Kultur folgende Stellvertreter im Ausschuss 
• für den Ausschussvorsitzenden 1. Bürgermeister: -  Vertreterin: 2. Bürgermeisterin 

 
• für Ausschussmitglied Kaiser, Christian   -  Vertreter: Feser, Ulrike 
• für Ausschussmitglied Kirchner, Sieglinde -  Vertreter: Dürr, Gisela 
• für Ausschussmitglied Weber, Peter  -  Vertreter: Rumpel, Karl-Erwin 

 
 
11. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg beschließt die Besetzung des Rechnungsprüfungsausschusses 
mit folgenden Mitgliedern 
• Vorsitzende 2. Bürgermeisterin Hannelore Schraut 
• Kirchner, Sieglinde 
• Weber, Peter 



• Römert, Klaus 
 
 
12. Beschluss: 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg bestimmt für die Mitglieder des 
Rechnungsprüfungsausschusses folgende Stellvertreter im Ausschuss 
• für den Ausschussvorsitzenden 2. Bürgermeisterin: -  Vertreter: 3. Bürgermeister  

 
• für Ausschussmitglied Kirchner, Sieglinde -  Vertreterin: Schmidt, Dieter 
• für Ausschussmitglied Weber, Peter    -  Vertreterin: Wendel, Norbert 
• für Ausschussmitglied Römert, Klaus   -  Vertreterin: Rumpel, Oliver 

 
 
TOP  8 Neubesetzung der Verbandsgremien, in denen die Geme inde Mitglied ist  

 
Die aufgeführten Verbände, Aufsichtsräte etc. werden mit folgenden Gemeinderatsmitgliedern besetzt: 
 
Abwasserzweckverband 

- 1. Bürgermeister Bernd Schraud 
- 2 Verbandsmitglieder (Rumpel, Norbert; Strobel, Bruno) 

 
Aufsichtsrat Entro GmbH 

- Rumpel, Norbert 
 
Zweckverband Wasserversorgung Mühlhausener Gruppe 

- 1. Bürgermeister Bernd Schraud 
- 2 Verbandsmitglieder (Schmidt, Dieter; Kirchner, Sieglinde) 

 
Grundschulverband Bergtheim 

- 1. Bürgermeister Bernd Schraud 
- 1 Verbandsmitglied (Hippeli, Sven) 

 
Hauptschulverband Unterpleichfeld 

- 1. Bürgermeister Bernd Schraud 
- 1 Verbandsmitglied (Dürr, Gisela) 

 
Aufsichtsrat Energiedorf Rieden eG 

- Aufsichtsratsmitglied (Feser, Ulrike) 
 
Nahwärmenetz Hausen eG 

- Aufsichtsratsmitglied (Rumpel, Karl-Erwin) 
 
Dorferneuerung Rieden, örtliche Vorstandschaft 

- 1. BM 
- Stellvertreter für 1. BM (Rumpel, Norbert)  

 
 
TOP  9 Evtl. Neubestimmung der Jugendreferenten/Seniorenbe auftragten des 

Gemeinderates 
 
Der Gemeinderat Hausen bei Würzburg bestimmt als Jugendbeauftragte des Gemeinderates für den 
 

• GT Erbshausen: Dürr, Gisela 
• GT Hausen:        Rumpel, Karl-Erwin 
• GT Rieden:         Kaiser, Christian 

 
Die bisherigen Seniorenbeauftragten sollen gefragt werden, ob sie das Amt für sechs weitere Jahre 
ausführen möchten.  
 



TOP  10 Verschiedenes  
 
TOP  10.1 Terminankündigungen  

 
1. Bürgermeister Bernd Schraud teilt dem Gemeinderat folgende Terminankündigungen mit: 
 
Samstag, 10. Mai 2014, 15.00 Uhr (Erbshausen) 
Landrat Radltour 
 
30. Mai bis 2. Juni 2014 (Hausen) 
Feuerwehrfest 
 
TOP  10.2 Bürgerversammlung  

 
1. Bürgermeister Schraud weist auf eine abzuhaltende Bürgerversammlung hin. Bei der nächsten 
Sitzung soll über einen Termin beraten werden. 


